

Año.	5,90
Semestral.	2,75
Extranjero, un año.	10,00
Número suelto.	0,95
Idem, atrasado.	0,90

Pago anticipado.

# EL PORVENIR CASTELLANO

Se publica los lunes y jueves.

Periódico independiente.—Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia.

La correspondencia y giros a Marcelo Reglero  
Calle la Real 261 Plaza de Aguirre, 2.

Soria 7 de Octubre de 1918.

Teléfono número 62.

Rogad en caridad por el alma de

LA SEÑORA

**Doña Ángela Andrés de Latorre**

Falleció en Herreros el dia 3 de Octubre de 1918.

A LOS 34 AÑOS DE EDAD

D. E. D.

Su affligida esposa D. Leandro Latorre y Tellez, hijos Leandro, Juan, Elvira, Isabey, María del Carmen, madre doña Petra de Nicolás y Nicolás; hermanos y nietos (ausentes y presentes), hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan á usted encomienda á Dios Nuestro Señor en sus oraciones el alma de la finada, por cuyo acto de caridad le vivirán eternamente agradecidos

Herreros 4 de Octubre de 1918.

**Hdolfo Alvarez, médico-oculista.**

Permanecerá en Soria todo el mes de Octubre

PARADOR DEL FERIAL

Durante su estancia en Soria, queda al frente de la Clínica establecida en Valladolid Calle de la Constitución, 6, pral. el Médico-Oculista DON PABLO ALVARAZ.

**Mejoras al clero rural**

El señor Conde de Romanones, ministro de Gracia y Justicia, ha hecho interesantes declaraciones á un periódico, acerca de sus proyectos de presupuesto de gastos relativos á su departamento.

Y como el citado ministro es positivamente uno de los políticos más avisados de los que comparten en estos momentos las responsabilidades del Poder, vista la actitud de sus compañeros de gabinete, el ministro de Fomento y el de Instrucción Pública, ambos aferrados á sus respectivos programas, que han de servirles para caer envueltos en una bandera, él no ha querido ser menos y ha tomado á su cargo la defensa é intereses del clero rural.

En su virtud, en el futuro presupuesto aparecerán los aumentos correspondientes para que el sueldo de los párrocos no sea en ninguna caso inferior á mil pesetas, ni el de los cedujos setecientas cincuenta pesetas anuales. El presupuesto de gastos del Ministerio de Gracia y Justicia quedará aumentado, por lo que se refiere á esas obligaciones eclesiásticas en unos dos millones de pesetas.

Al conocer la noticia nosotros hemos sentido una satisfacción grande porque fuimos los primeros que en la anterior etapa parlamentaria, cuando el Gobierno comenzó á dar satisfacción á los anhelos de mejoramiento económico del país, y fué vetado en Certos el aumento de sueldo de los militares y empleados civiles, pedimos desde estas mismas columnas y desde las del periódico madrileño *La Nación*, que á los pobres euras rurales se les aumentaran sus asignaciones que,

por su rareza tanto como por sus circunstancias especiales agravadas por la carestía de las cosechas, resultaban verdaderamente ridículas y vergonzosas.

Curas párrocos hay á millares que perciben, por no tener el carácter de propietarios y sí de intereses, la cantidad irrisoria de cuarenta á sesenta pesetas mensuales.

Y hoy que un obrero, el más modesto de los jornaleros tiene un jornal siempre superior al doble, es un escarnio para el Estado español, ya que se llama católico, y que desde luego debía de ser justo, que los sacerdotes estén atravesando situación tan de precario.

En esta cuestión pusimos todo el interés que era compatible con nuestra modestia, y por eso nos satisface la noticia dada por el Conde de Romanones de que recogiendo la justicia de sus peticiones, llevará los aumentos al nuevo presupuesto.

Claro está que el aumento que se proyecta es casi inapreciable. El cura rural que por ser párroco perciba el mínimo de mil pesetas anuales cobrará mensualmente poco más de quince duros, lo cual no es como para echar coche.

Y no digamos de los pobres coadjutores qué van á percibir, si el aumento lo acuerdan y votan las Cortes, la cantidad insignificante de sesenta y dos pesetas cincuenta céntimos mensuales ó sean dos pesetas diarias.

¿Qué puede hacer un hombre con ese dinero, siquiera vive solo y á papilo en una casa de la aldea, comiendo menos que todos sus feligreses, pero temiendo que vestir con arreglo á su categoría social?

Hay que conceder la vida miserabile de algunos euras rurales para hacerse perfecto cargo

de la justicia de su petición. No es lícito, ni nadie puede aceptar lo como tal que hombres que han necesitado cursar una carrera costosa, que han hecho largos estudios, tengan por toda remuneración de su trabajo un jornal infinitamente menor que el del más modesto braeere.

Esa es una de las muchas vergüenzas nacionales con las que hay que acabar, limpiando a Administración pública de tales escarrios.

Claro está, y llevaba razón el Conde de Romanones cuando lo decía ayer, que «en las condiciones en que se recluta, prepara, vive, vegeta y muere el personal eclesiástico, es completamente imposible que realice mejor la función de su ministerio».

Maximo Gim.

**La madre española**

No es nuevo el tema ni mucho menos, pero tiene tan extraordinario interés, que no podemos dejarlo de la mano en cuanto la actualidad nos ofrece ocasión oportuna.

La educación que los padres españoles dan á sus hijos no puede ser más lamentable para todos los efectos de la vida nacional. Los chicos quedan siempre entregados á sus propios instintos, dependiendo su bondad ó maldad de sí mismo y nunca de la educación reformadora de instituciones acuciadora de aptitudes.

Produce una profunda pena observar algunas criaturitas que bien dirigidas hubieran sido útiles á la sociedad y hasta hubieran podido gozar de la relativa felicidad que es posible alcanzar en el mundo, y que por el abandono en que los dejaron sus padres están condenados á ser carne de presidiario.

Claro está que esto depende de no haberse adelantado un paso en la educación práctica de la mujer. Coser, bordar y hasta un poco de cocina es lo que las madres españolas enseñan á sus hijas, y sobre estas mismas cosas, incluyendo un poco de aritmética, algo de geografía y las partes de la gramática, exceptuada naturalmente la ortografía.

Y aquí no se educa á la mujer para la alta y difícilísima misión de ser mujer y madre, que es esa más primordial y más interesante. Por eso cuando se casan las mujeres españolas llevan al matrimonio una ignorancia tan supina de las verdaderas atribuciones que le impone su estado; como que las mujeres crean firmemente y de muy buena fe que al casarse han llegado á la meta de su carrera en la vida; que no hay más allá y que con haber sabido atrapar un novio han hecho todo cuanto tenían que hacer.

—Esa ya pasó—dícese unas á otras comentando la boda de una amiga.

—Cuando nos tocará á nosotras—exclaman.

—Porque esto de quedarse para vestir imágenes—añaden—es intolerable.

Así no es de extrañar que haya

en los periódicos por medio de anuncios de matrimonios ofreciendo sus rentas y sus capitales, como se anuncian también esos señores que ofrecen el sueldo de un año al que les proporciona un destino de plantilla en cualquiera de los ramos de Administración pública.

Hace días que leemos en un importante periódico de Madrid un anuncio que nos ha producido gran sensación. Se trata de una madre que ofrece su hijo á personas que quieran recogerle en vista de que ella no puede atender á sus necesidades.

¿Para qué se casó esta mujer? ¿Cómo se casó? Y con quién se casó? Convencida de la necesidad absoluta de pasar, no se preocupó del porvenir. Ella creía firmemente que en casándose había hecho su carrera, y la realidad, fría y cruel, ha venido á ponerla en trance de separarse con una hija para evitar que la criatura se muera de hambre.

Un telegrama de Bilbao dice que una madre para evitar que su hijo, niño de siete años, se escape de la casa, no le ocurrió otra idea que atarlo á la cama, dejándole sin movimiento amarrado á los hierros durante más de quince horas, hasta que las protestas de la vecindad trajeron á un guardia que dio parte del hecho.

¿Qué concepto les merece á ustedes esa madre? Verdad que no es digna de serlo. Solo puede apuntarse en su disculpa el hecho de su ineducación de origen, de esa ineducación práctica que venimos cometiendo. Siacella no supo educarla su madre, y no le pudo enseñar á su vez á serlo. Cómo queremos que lo sea?

La Escuela del Hogar es una institución que puede dar origen á la reforma radical que se impone hacer en orden á la educación femenina. Que no basta que una muchacha sepa coser y bordar; ante todo y sobre todo es preciso para que se case que sepa ser mujer y madre.

Miguel España.

Parece ser que los únicos consejos de ministros se han mirado a la vista de pájaro los proyectos del Sr. Alba y según la prensa madrileña tan solo oír que el aumento de sueldo á los Maestros supone 25 millones de aumento en el Presupuesto general todos los ministros se asustaron.

Quién se asustó?

—Por ventura se asustaría Maura que no se asustó de llevarnos á Marruecos donde, sin beneficio alguno nos euesta todos los años muchos millones de pesetas?

—Se asustaría Dato cuando en su ministerio se aumentan los sueldos, las gratificaciones y otros sin fin de maravillas?

—Se asustaría Besada cuando, derrocha á maestros llenas el presupuesto en su ministerio?

—Se asustarían los demás por

No. Si se asustaron no debieron asustarse; dieron una prueba de vil sacristismo que está en pugna con el honor y la caballería que debe tener todo el ser que se llame hombre.

¿Que esos 26 millones de pesetas no saben de dónde sacarlos? que se lo preguntan al ministro de la Guerra y él dirá de donde saca tantos millones para su departamento;

y de donde saca tantos millones para buscar medios de exterminar la Humanidad, saldrán otros millones para los humildes maestros encargados de formar la sociedad; que se lo preguntan al ministro de Hacienda, que lo diga el de Fomento y que lo digan todos los ministros, pues no es justo que mientras los porteros (que la generalidad no saben leer ni escribir) y los temporeros (que no tienen más méritos que ser los protegidos de políticos de más ó menos altura, pero que la generalidad son mitopes de la inteligencia) vayan a cobrar 1.500 y 2.000 pesetas mientras que a los maestros, con tanta cultura como otra carrera cualquiera poseyendo un título académico como otras más literarias aunque no más dignas y trascendentales, se nos niega el sueldo de un portero que es lo menos que podemos pedir.

No esperemos los Maestros la reducción de estos Gobiernos, cuando un Gobierno tan solo se limita a extender y proteger credenciales y temporeros paniguados podemos decir: «De un Gobierno que solo se cuida de proteger á los... que se puede pedir?»

Por esos maestros y los padres de familia que estimen en algo á sus hijos débemos protestar energicamente y decir: «Si no hay dinero para Instrucción Pública no debe haberla ni para Hacienda, ni para Guerra ni para nada, porque una nación donde no hay base no puede vivir; que qué sirva en los expedientes, de que sirva el Correo, los Códigos y los cañones si no hay quien sepa leer para saber interpretar y conocer mecanismos?»

Si los proyectos del señor Alba no se llevan á la práctica, España dará una prueba más de quietismo y un avance á lo que dijo Costa pues patentizará que España en vez de estar al norte de África nos colocará en el corazón africano e iremos al pelotón, pero al pelotón de los torpes.

Ernesto de Termancia.

**Valores zaragozanos**

Impresión de la semana.

Sigue acentuándose la paralización de los valores de nuestra plaza hasta el extremo de que las operaciones realizadas durante la semana han sido de exagerada pequeña importancia.

La oferta de papel aun sin llegar á sacrificar grandemente los cambios va aumentando pero como decíamos en nuestra reseña última, el dinero está tan retraído que imposibilita las transacciones. Unicamente se han operado las eléctricas reunidas, que como excepción se mantienen con buena disposición á 145 por 100 con ganancia de 13 duros.

En Obligaciones pequeñas cantidades del Ayuntamiento de 1908 á 92 por 100. Galur-Sádaba á 90 y Centro Mercantil á 101 por 100.

## LAS FIESTAS

Poco ó nada nos queda por resenar. Se celebró el concierto en el Teatro Principal, en la noche del jueves, con una buena entrada y la banda militar fué aplaudida.

Llegó el viernes. El dia señalado para la celebración de la corrida de toros y á Seria llegaron grandes contingentes de forasteros.

La empresa de la corrida hizo saber al público lo siguiente:

«De orden de la Autoridad, hasta las doce del dia de hoy, estarán expuestos al público los toros que han de lidiarse por la tarde, y las personas que hayan adquirido billete y no estén conformes con el ganado, tendrán derecho á la devolución del importe de aquél desde dicha hora hasta las dos de la tarde en el despacho de billetes.

Soria 4 de Octubre de 1918.—La Empresa».

Apesar de este aviso, en la plaza hubo un llenazo.

Sentimos no poder hacer reseña de las faenas de los festejadores ni de sus respectivas cuadrillas.

El público, tan pronto se dió suelta al primer torero, protestó indignado.

En el tercer jote la brecha fué general.

Al cuarto jote fueron retirados del circo los señores de la pica.

Y los restantes, ni aun para una charlotada valían.

Estos fueron los toros lidiados en la gran corrida del 4 de Octubre, por Flores, Linneo y Jeselito.

Era el único número extraordinario del programa de fiestas.

Y para conseguir la realización de ese espectáculo se llevó tantos sables alcalde Sr. Ramírez?

El pueblo ha protestado con muchísima razón de todo lo referente á la corrida.

El sábado por la tarde se celebró en el circo taurino otro concierto á cargo de la música militar y á continuación se lidiaron dos novillos de Valonsadero que dieron más juego que los de la ganadería asociada del dia anterior.

Por la noche se despidió la banda del regimiento del infante ejecutando alegres marchas y la Retreta.

Y ayer domingo tuvo lugar la novillada de costumbre en la que no ocurrieron cosas dignas de mención.

Durante las fiestas no se ha registrado ningún incidente.

## CRÓNICA

### LA OTOÑADA

¡El otoño! Ha ahí el tema más socorrido para los cronistas y para los poetas. El tema tiene las mayores variaciones y se presta á complacer todos los gustos. Ahí es nada hablar del espectáculo de la naturaleza en perpetua renovación, que ahora se despeja de todas las pampas y verdes ecorché la visiera la dulce primavera, y se prepara, como resignada y melancólica, á las inclemencias ásperas, á las tristezas infelices y á las desoladas desnudeces del invierno. Las hojas ya secas comienzan á caer como ilusiones que se deshacen marchitas y arrastra el frio gélido de los infortunios irremediables para siempre. La sombra veraniega de los árboles, amiga compasiva de todos los hombres, ya se ha ido humilde, asasc comprendiendo que ya no hace falta. Las golondrinas que vinieron por mayo, como todos los años, á hacer el nido en alero de nuestros tejados y que como dijo el poeta llamaron, golpeando con el ala, á nuestros balcones, han emprendido el viaje de retorno, á veces parecido al de la muerte del cual no se vuelve nunca. El sol amortiguado en calor to-

davia se esfuerza en mandarnos por lo menos sus luces claras y pintar en los horizontes sus mejores colores. Y vienen los primeros frios, que nos llaman de nuevo al recogimiento del hogar y á la paz de la familia.

Lo mismo que el año pasado, que los anteriores... Igual será el año que viene y en los sucesivos...

A compás de cada movimiento de rotación, que tras las diversas estaciones de la naturaleza, vamos acoplando también nosotros, como si á su vez tuviésemos su movimiento de rotación, las andanzas de la vida.

Después de todo el nexo que existe es inexorable y no hay medida de enmendarlo ni de romperlo. La realidad de la naturaleza impone también la realidad humana.

Vano es que los poetas, llevados á la fantasía, ponderen todo el supre-

mo encanto de la otoñada. Indudablemente esta estación del año es muy hermosa, baneada de belleza natural y hasta de poesía que sirve para extasiar los espíritus.

Pero, la vulgaridad de la existencia corriente nos pone al margen de esos aspectáculos de encanto, que acaso sean más una segestión que una realidad, la dureza de los días otoñales en que hemos entrado. Muy poética es la caída de la hoja pero ya vemos como se la llevan á montones recogidas del fango del arroyo en los carros de basura. Pero es más impresionante aún, por lo que llega más á lo vivo de la sensibilidad humana, el espectáculo de tantos féretros camine del cementerio. Los pobres enfermos ven llegar la otoñada con horror ó por lo menos con una triste presen-  
timiento porque los fríos primeros apagan en ellos el último aliento de la vida. Es la fatalidad irreparable. Y en muchos hogares es la tragedia.

Debe ser muy triste ver como se acercan estos días de apagamiento, lo mismo es la naturaleza que en los seres condenados á morir, y como se va extinguendo todo, igual que la claridad solar, en un ambiente de melancolía infinita.

Además comprendiendo la inutilidad de lucha, por que todo es fuerzo por vivir es completamente inútil, de todo punto imposible como es imposible cambiar las leyes inmutables de la naturaleza.

Pero, aún hay más. La realidad de la vida, en esta hermosa estación del año nos ofrece espectáculos más dolorosos acaso. Y es que la miseria acentúa sus rigores y sus horrores. Ahora comienza á escasear el trabajo. Los días son cortos y las lluvias entorpecen la labor. Se inicia en las ciudades el paro forzoso. Entonces no habrá que ir á hacer melancólicas reflexiones, á hinchar poéticos desvaríos contemplando como crecen y ruedan las hojas secas.

Lo que hay que presenciar es la angustiosa tragedia de las familias, faltas de pan y de abrigo, condensadas al abandono y acaso y sin acaso á la muerte. Espectáculo otoñal es el de los desahucios.

De pena recorrer las calles de las ciudades. Sobre el arroyo en montón informe bajo la vigilancia de un guardia, están el modesto mueblaje de las familias pobres á quienes por falta de pago se les ha echado á la calle, sin que ya tenga el techo de la miseria babardilla que antes les cobijaba.

Y se la estruja á uno el corazón cuando entre ese montón de trastos, casi inservibles, aleaza á ver la cunita, la cunita vacía y como desconsolada de un niño que tendrá que ir á dormir durante varias

noches, en el quicio de una puerta sin más calor que el del regazo amoroso de la madre, que en estas crudas noches templarán á hambruna y de espanto más que de frío.

El otoño Pueden cantarlo como quieran, en su exaltación lírica, los poetas como pueden describirlo á su antojo los cronistas. Los cronistas de salones hablarían de las grandes novedades de la moda y de las fiestas espléndidas que se celebran pero los que viven más en

contacto con la realidad y que verdaderamente son cronistas de la vida, no pensarán en la desaudaz esquelética de los árboles sino en la falta de vestido de muchos seres y en vez de describir fiestas en que se derrocha la trivialidad de ciertas gentes describirán la horrible tragedia de la cuna de un niño pobre abandonada y á la vez vigilada en medio del arroyo.

Angel Guerra.

## Alemania, Austria y Turquía piden la paz.

### Telegrama oficial de Viena.

BERNA, 6.—La Agencia telegráfica suiza ha recibido un telegrama oficial de Viena, diciendo que Alemania, Austria Hungría y Turquía han pedido un armisticio, para negociar la paz sobre la base de las catorce proposiciones del Presidente Wilson, en su discurso de Enero, y del discurso del Presidente norteamericano, de 27 de Septiembre último.—Radio.

### Lo que propuso Wilson.

El nuevo canciller, Príncipe Max de Baden, de acuerdo con el emperador y con el Gobierno parlamentario y democrático, representante del pueblo alemán, ha declarado en la Cámara que Alemania puede tomar como fundamento para la paz general el programa expresado por Wilson en su mensaje al Congreso del 8 de Enero y en su discurso del 27 de Septiembre.

Los puntos que contiene ambos documentos son los siguientes:

### Mensaje del 8 de Enero:

1.º Nada de Convenios internacionales secretos.

2.º Libertad de los mares.

3.º Eliminación de todo obstáculo económico entre los pueblos al firmarse la paz.

4.º Limitación de los armamentos.

5.º Regulación de las aspiraciones coloniales.

6.º Evacuación del territorio ruso.

7.º Integridad de Bélgica.

8.º Liberación del territorio francés.

9.º Revisión de las fronteras italianas en un sentido de justicia.

10.º Arreglo definitivo del problema político de las nacionalidades dentro del Imperio austrohúngaro.

11.º Arreglo definitivo del problema balkánico.

12.º Arreglo definitivo de las fronteras de Turquía y de la soberanía sobre los estrechos turcos.

13.º Arreglo definitivo de la cuestión polaca.

14.º Liga de naciones para mantener la paz universal y castigar las ambiciones aisladas.

Todos estos puntos fueron acapitados en principio por el canciller alemán conde de Hertling en su discurso ante el Reichstag de 24 de Enero.

El discurso de Wilson á que se refiere en su ofrecimiento de paz el actual canciller, Max de Baden, abarca los puntos siguientes:

«Debe permitirse al poder militar de alguna nación ó grupos de naciones que determine el porvenir de los pueblos, sobre los cuales no tiene derecho alguno, excepto el derecho de la fuerza».

Deben ser libres las naciones fuertes para hacer daño á las naciones débiles y sujetarlas á su libertad ó intereses».

«Deben los pueblos ser gobernados y dominados incluso en sus asuntos interiores, por una fuerza

arbitraria é irresponsable ó por su propia voluntad y elección?»

«Debe hacer un patrón común de Derecho para todos los pueblos y naciones ó deben los fuertes obrar como quieran, y los débiles sufrir sin replicar?»

«Debe ser el Derecho obra de una alianza casual, ó de un concierto común que obligue á la observancia de los derechos también comunes?»

Estima que los términos fundamentales de la paz han de ser:

«Primero. Ha de comprender la justicia imparcial, aplicada sin diferencias para nadie.

Segundo. Ningún interés especial ó particular de cualquier nación ó grupo de naciones puede ser base de ninguna parte del acuerdo si no están de plena conformidad en el interés común de todos.

Tercero. No puede haber Ligas, alianzas ni Convenios especiales ó acuerdos entre las familias que formen la Liga de las naciones.

Cuarto. Más precisamente aún no puede haber combinaciones especiales de egoísmo económico dentro de la Liga, y no se pedirá emplear ninguna boyacate económica, excepto cuando se acuerde así por la Liga como medida disciplinaria.

Quinto. Todos los acuerdos internacionales y Tratados de todas clases debenarse a conocer al resto del mundo.»

Después pide que los beligerantes declaren las fines de guerra.

Este discurso de Wilson fué muy bien acogido por los Imperios centrales, y se le consideró como una respuesta al ofrecimiento de paz hecha por el conde Burian en nombre de Austria-Hungría.

La paz, por lo tanto, venía preparándose, y el paso decisivo de Alemania se asienta sobre bases sólidas.

## Noticias generales.

**Morenas de Tejada.**—En los exámenes celebrados recientemente en la Normal de Maestros de esta ciudad ha triunfado este querido amigo nuestro.

Morenas de Tejada se ha hecho maestro Nacional obteniendo sobre salientes en Prácticas pedagógicas, Historia de la pedagogía, Religión, Moral, Pedagogía general y especial. Total de sobresalientes, 8.

Obtuvo dos aprebados de Música. Nuestro querido amigo, indispensable en su salud nuevamente, ha marchado en unión de su distinguida esposa á su residencia de Burgo de Osma.

Por esta causa, nos manifiesta Morenas de Tejada, no ha podido despedirse de sus numerosos amigos de Seria.

Enviamos nuestra sincera enhor-

beña, por sus triunfos, á tan culto publicista y le deseamos encuentre rápido alivio en su quebrantada salud.

Ha marchado á Madrid desde Vizcaya, en donde veraneaba, la distinguida señora D. María Benito y D. Juan Benito Aragón y familia.

† En Herreros falleció el dia 3 la bondadosa dama D. Angela Andrés, esposa de nuestro distinguido amigo el alcalde de aquel pueblo D. Leandro Latorre.

A la numerosa familia de la finada la expresamos nuestro sentimiento á la vez que les deseamos resignación cristiana para sobrelevar tan irreparable pérdida.

En vista del estado sanitario de la provincia, el Claustro del Instituto acordó suspender las clases hasta que el decrecimiento de la epidemia siguiente aconseje reanudar el curso.

Los alumnos podrán conocer con anticipación, cuándo han de volverse á abrir las clases, á cuyo efecto se anunciará en el Boletín oficial, periódicos locales y tablón de anuncios del Instituto, con el fin de que los estudiantes puedan concurrir á las aulas oportunamente.

**Colegio Aragonesa.**—Las circunstancias excepcionales por que atraviesa España y el mundo entero, son causa más que suficiente para que este año haya reducido esta colonia los festejos á su escasa patrona, por tanto se hace presente á los socios que no pudieron asistir á la reunión última, que, los festejos consistirán en una función solemne el dia 12 como el año anterior, limosna á los pobres y recluos de la capital y un banquete en el Hotel las Heras exclusivamente para aragoneses, cuyas invitaciones se despacharán en dicho establecimiento con la anticipación debida.

**El cuartel de Santa Clara.**—Hoy han dado comienzo las obras en el cuartel de Santa Clara bajo la dirección del contratista don Sotero Sanz Valero.

Para presenciar los trabajos han llegado á esta ciudad un señor oficial y un celador de obras.

Según se nos manifiesta, las obras que han empezado á realizarse son á base de habilitar el cuartel, provisionalmente, con fuerzas de caballería.

**JERÓNIMO FARRE CAMELL**  
ORTOPÉDICO DE LA CLÍNICA  
DE NIÑOS DE LA FACULTAD DE  
MEDICINA

Calle de Juan de Mena, 23, 1.º,

MADRID

**Herpias** (quebraduras), cualesquieras que sean su antigüedad y desarrollo, incluyendo las eventraciones consecutivas á la operación de las mismas, DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS Y PIES se curan ó se corrigen, según sea la afección con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

**PIERNAS ARTIFICIALES**  
sin tutores laterales de acero, con pies de caucho espumoso, dispuestos de modo que, preseñándose de toda clase de enlaces piezas y rodilleras suplementarias, imitan los movimientos del pie natural. CON PATENTE DE INVENCIÓN en las principales naciones del mundo.

En BURGO DE OSMA, funda de la Viuda de Pinilla, de 11 a 1 y de 3 a 6, fijamente el dia 9 de cada mes: Octubre y Diciembre.

EN SORIA, HOTEL COMERCIO los días 10 y 11 de cada mes de los mismos meses.

Hoy ha fallecido en esta ciudad la bondadosa señora doña Cipriana Jiménez García, esposa de funcionario de Hacienda D. Simeón Álvarez y madre de nuestro querido amigo el cajista de la imprenta de la Diputación provincial D. Enriquillo Álvarez.

Mañana martes á las diez se celebrarán los funerales en la iglesia de La Mayor y acto continuo el entierro.

D. E. P.  
A su apenada familia nuestro pésame.

## A las Señoras.

Se encuentra en ésta el representante de la gran casa de novedades «El Toledano» de Zaragoza, con un extenso muestrario en lana, sedería y terciopelos para vestidos y abrigos.

También podrán admirar una colección de abrigos confeccionados y á la medida cuanto se dese.

Dicho señor se hospeda en el Hotel Comercio, habitación número 6; horas de visita de 10 á 1 y de 3 á 7.

Solamente hasta el miércoles.

Nuestro querido amigo el Jefe de la Sección de Cuentas del Gobierno civil D. Enrique de Obregón, continúa en cama á consecuencia de la dolencia que le aqueja.

Hacemos votos por su pronto y total restablecimiento.

Hoy se ha verificado el entierro con gran acompañamiento de D. Blas Raúl, vecino de Soria que falleció ayer.

Reciba su familia nuestro pésame.

## DE LA PROVINCIA

## El estado sanitario

La epidemia se propaga rápidamente por los pueblos de nuestra provincia.

Las últimas noticias acusan nuevos casos en Oceñilla, Pedrajas, Cidones, Villaverde, Herreros, Cueñar, Ausejo, Miño de San Esteban, Barrio de Cenegre, Fuentecambrón, Deza, Langa, y otras localidades.

## En Fuentecambrón

Comunican de este pueblo que hay numerosos casos de gripe. El médico ha dejado de prestar sus servicios á consecuencia de hallarse enfermo atacado de la misma dolencia. Las autoridades de Fuentecambrón han pedido al Gobernador civil auxilios urgentísimos.

## El Sr. García Plaza en Deza

Ya manifestábamos en nuestro último número que el gobernador civil Sr. García Plaza marcharía á una importante villa, donde existen numerosos casos de gripe.

El sábado, acompañado del médico D. Tirso Febrel, realizó nuestra primera autoridad civil el viaje de referencia.

El Sr. Gobernador encontró devididísimo el espíritu de las gentes por las muchas invasiones que existían.

Visitaron á numerosos enfermos en cuyos domicilios se llevaron á efecto medidas sanitarias.

Han ocurrido 12 defunciones.

Se da el caso de que algunos niños en lactancia se encuentren graves como consecuencia de la enfermedad que padece la madre.

El digno Gobernador civil de esta provincia llevó á Deza algunos medicamentos y en vista de la situación del pueblo anoché remitió nuevamente medicinas en abundancia y algunos aparatos y buen

número de botas de leche condensada.

En vista de que el farmacéutico del pueblo no puede despachar con la urgencia debida las medicinas que se le reclaman, anoché y por orden del gobernador, salió para la villa de Deza el aspirante D. Mariano Gutiérrez, quien auxiliará por ser competente en ello, al citado farmacéutico.

Ha ordenado también el Sr. García Plaza, al alcalde de Almazán, que á diario remita á Cetina (con destino á Deza) 25 ó 30 litros de leche.

La mayor parte de las criadas de servicio que no son de Deza, han tomado la decisión de abandonar sus empleos y partir para sus respectivos pueblos.

Este hecho dificulta en las casas de los enfermos el servicio de asistencia.

## En Langa de Duero

Las noticias oficiales de Langa hacen ascender á más de 500 los enfermos de gripe. Es decir, que en tan importante villa, todo el vecindario está enfermo.

Anoché marchó á esa población el médico de Soria D. Fernando Hinajar.

Se enviarán más médicos si las necesidades lo reclaman.

A última hora se nos dice que en la noche de ayer ocurrieron en Langa cuatro defunciones.

El gobernador civil nos ha manifestado que en seguida visitará también este pueblo, así como todos los que se encuentren en esta situación.

## Medidas sanitarias.

En el Gobierno civil se reunieron anoché los diputados provinciales.

En vista de lo expuesto por el señor García Plaza los reunidos acordaron la creación de créditos para necesidades sanitarias ó en preparación de lo que pueda ocurrir.

Para esta tarde tiene también efectos el gobernador á su despacho oficial á los señores de la Junta de Sanidad.

La Inspección General de Sanidad ha remitido 650 litros de desinfectantes.

## Elogios merecidos.

En Deza, Cabrejas, Herreros y demás pueblos que ha visitado el muy digno gobernador de la provincia Sr. García Plaza se hacen merecidos elogios por sus constantes desvelos en este grave asunto de la enfermedad reinante.

El Sr. García Plaza está dispuesto á continuar sus trabajos con la rapidez que el estado sanitario de la provincia reclama.

En Soria se aplaude unánimemente la labor de nuestra primera autoridad civil.

## COMESTIBLES FINOS

### de Agustín Ruiz Villares

Marqués del Vedille, 13

Surtido en azucareras, cafés, chocoletas, galletas, alubias, garbanzos, conservas, aceitunas, embutidos, etc.

### Clinica-médico quirúrgica operatoria

### Licd. Manuel Hernando de la Cruz

Exinterno de los hospitales de Madrid, con pensión honorífica en su cartera, miembro titular de varios Congresos.—Especialidad en cirugía general y operaciones.

Ginecología y partos Distocicos.

Médico oculista.

### UCERO (Soria).

Todos los sábados en el Burgo de Osma.

Consultas de protección á la infancia, gratuita enfecciones de boca, garganta, nariz y oídos y para pobres.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

# Pescaderías de F. Reglero-Soria

Canalejas, número 78.—Plaza de Abastos, cajón núm. 11.

Recibe todos los días género de "La Coruña" (Madrid) y de los puertos de Bermeo, San Sebastián y Santander.

Envíos á los pueblos de esta provincia.

Toda la correspondencia á "M. Reglero y Hermanos-Impronta-Soria." Por teléfono, núm. 62.

Para objetos de regalo, visite usted la casa de

## Angel Pérez Baraza.

Soportales del Collado, 45.-Soria

Explotación y clasificación general de materias para la fabricación de papel y lanas regeneradas.

Compra

Toda clase de lanas viejas y colchones. Trapos blancos y en colores, alpargatas, cuerdas y lonas.

Astas, peñazas, casco y reta de cuero crudo.

Crines, carneza, huesos, pieles de conejo y liebre.

Papel, goma, hierros viejos de todas clases.

Cobre, metal, zinc, plomo y estano viejo, etc., etc.

## ALCOHOL

Marca El León.

Pesetas 1,75 el litro (sin caso). Pedid la botella preavituada de un litro completo.

Depósito para la provincia

Pedro Llorente.

Estudios, 2 y 4, Soria.

## MAISON GIRARD

Trajes de señora, caballero, Uniformes y taillares.

Esta Casa participa á su numerosa y distinguida clientela su traslado á Zaragoza donde cuenta con personal competente para seguir sirviéndole con la perfección y garantía que acostumbra, prometiendo visitarlos en los meses de Septiembre y Abril de cada año.

Pedanse muestras y precios. Para pedidos, Plaza del Pilar, 29 y 30, pral. ZARA-GOZA.

## "LA RIOJANA".

Gran Fábrica de Jabón.

Está reconocida como el mejor jabón para todo el lavado de ropa; por lo tanto, se debe exigir siempre la marca de

## SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE

## ARNEDO [RIOJA].

Gran fábrica de harinas "La Trinidad."

Por Cilindros y Planchetas.

## LA ORIENTAL

Almacén de coloniales.

Fábrica de jabón y Lejía líquida

Pedro Llorente.

SORIA.

Estudios, 2 y 4.  
Teléfono núm. 564.

Chocolates superiores; Vinos y licores; quesos, thes, cafés, embutidos; legumbres; VENTA POR MAYOR Y MENOR

Artículos finos para el tocador.—Pinturas

Clinica-médico quirúrgica operatoria

Licd. Manuel Hernando de la Cruz

exinterno de los hospitales de Madrid; con pensión honorífica en su carrera; miembro titular de varios Congresos.—Especialidad en cirugía general y operaciones. Ginecología y partos Distóicos. Médico oculista.

## ECERO (Soria).

Todos los sábados en el Burgo de Osma. Consultas de protección á la infancia, gratuita en las enciencias de boca, garganta, nariz y oídos y para pobres.

## Academia de MAZAS

Valverde, 23, (toda la casa)

MADRID

Preparatoria para ingenieros y arquitectos.

Preparación completa para las Escuelas de Caminos, Industriales, Agricultura, Arquitectura y Ayudantes de Obras públicas con sujeción á los programas oficiales respectivos y en secciones independientes por completo.

Internado especial para 30 alumnos en condiciones excepcionales de higiene y con vigilancia directa del mismo director.

Los muchos alumnos que durante 30 años pasaron por sus aulas y hoy ocupan casi todos los puestos oficiales son el más seguro informe.

Profesorado Católico.

La correspondencia al Director don Alejandro de Mazas.

## "EL PORVENIR CASTELLANO"

Bisemanario independiente.

Teléfono, 62.

## CHOCOLATES SAN SATURIO

SON LOS MEJORES

REUMA, CATARROS, NEURASTENIA

GRAN CASINO-TEATRO

TERMAS PAUILLARÉS SPAD. A.M.A.

GRAN CASINO-TEATRO

</div